

Хатаян Арсен Ашотович, магистрант,
КубГАУ им. И. Т. Трубилина, Краснодар
Khatayan Arsen Ashotovich, Master's student,
KubSAU named after I. T. Trubilin, Krasnodar

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ И ПОДДЕРЖКИ НАСЕЛЕНИЯ В КРАСНОДАРСКОМ КРАЕ ECONOMIC FOUNDATIONS OF SOCIAL PROTECTION AND SUPPORT OF THE POPULATION IN THE KRASNODAR KRAI

Аннотация: Рассматривается комплексный анализ экономических основ системы социальной защиты и поддержки населения в Краснодарском крае. Оценивается роль бизнеса и некоммерческих организаций в сфере социальной поддержки. Освещены проблемы и вызовы, с которыми сталкивается система социальной защиты, и предлагает пути их преодоления. Особое внимание уделено перспективам развития социальной сферы региона до 2030 года.

Abstract: A comprehensive analysis of the economic foundations of the social protection and support system for the population in the Krasnodar Territory is considered. The role of business and non-profit organizations in the field of social support is assessed. The problems and challenges faced by the social protection system are highlighted, and suggests ways to overcome them. Special attention is paid to the prospects for the development of the social sphere of the region until 2030.

Ключевые слова: экономическое развитие, федеральные трансферты, социальная помощь, пенсионные выплаты, программы социального обслуживания.

Keywords: economic development, federal transfers, social assistance, pension payments, social service programs.

Краснодарский край характеризуется динамичным экономическим развитием с валовым региональным продуктом (ВРП) в 3,5 трлн рублей в 2023 году, что на 4,2% выше показателей предыдущего года. Уровень безработицы остается сравнительно низким – 3,8%, что свидетельствует о стабильном рынке труда региона. Тем не менее, существуют серьезные социальные вызовы. Показатели бедности и социального неравенства остаются актуальными, влияя на качество жизни значительной части населения. Демографические изменения, включая старение населения и миграционные потоки, оказывают существенное воздействие на востребованность и характеристики социальной защиты. Старение населения увеличивает нагрузку на пенсионные и медицинские системы, требуя более адресной поддержки пожилых граждан. Миграция, как внутренняя, так и внешняя, меняет структуру нагрузки на социальные сервисы и способствует формированию новых социальных потребностей.

Финансирование социальной защиты в Краснодарском крае базируется на сбалансированной структуре доходов бюджета и расходах, где на социальную политику выделяется 25% от общего бюджета региона. Центральную роль играют как региональные средства, так и федеральные трансферты.

Важную часть финансирования обеспечивают внебюджетные фонды: Пенсионный фонд Российской Федерации, Фонд социального страхования и Фонд обязательного медицинского страхования. Эти органы концентрируют значительные ресурсы на социальном обеспечении различных категорий граждан [1]. Также значимую роль играют благотворительные взносы и пожертвования как со стороны предприятий, так и частных лиц, что в совокупности формирует многоуровневую устойчивую модель финансирования социальной поддержки краевого населения.

В Краснодарском крае реализуется широкий спектр социальных программ, ориентированных на различные уязвимые категории населения. Особое внимание уделяется поддержке семей с детьми – ежемесячные пособия получают около 250 тысяч семей, что существенно снижает финансовую нагрузку на родителей. Социальная помощь малоимущим



гражданам включает адресную поддержку и субсидии на оплату коммунальных услуг – около 120 тысяч семей ежегодно получают такую поддержку. Для инвалидов и пожилых людей действуют пенсионные выплаты и программы социального обслуживания, направленные на повышение качества жизни. Кроме того, реализуются программы занятости и профессионального переобучения, способствующие интеграции граждан на трудовой рынок, а также жилищные программы для отдельных категорий граждан, что способствует улучшению социальной стабильности в регионе [2].

Реализация социальных программ в Краснодарском крае существенно повлияла на снижение уровня бедности на 0,5% в 2023 году. Охват населения социальными услугами остается высоким – большинство нуждающихся имеют доступ к необходимой поддержке. Качество и доступность социальных услуг достигают 75% удовлетворенности среди населения по результатам опросов, что свидетельствует о положительном восприятии данных программ. Тем не менее, существуют зоны для улучшения, особенно в удаленных и сельских районах. Регулярные исследования и анализ позволяют контролировать эффект от программ, адаптировать их под меняющиеся нужды населения и повышать их эффективность за счет оптимизации процессов и ресурсов.

Несмотря на успехи, система социальной защиты в Краснодарском крае сталкивается с рядом проблем. Недостаточное финансирование остается одной из ключевых трудностей, ограничивающей расширение и улучшение социальных программ. Неравномерный доступ к социальным услугам по районам края создаёт дисбаланс в качестве и охвате поддержки, особенно отчетливо проявляющийся в сельской местности и отдалённых населённых пунктах. Кроме того, низкая эффективность отдельных программ, отсутствие полного соответствия социальных услуг актуальным потребностям населения и дефицит квалифицированных кадров в социальной сфере ограничивают возможности развития социальной защиты [3].

Для повышения эффективности социальной защиты в Краснодарском крае предусмотрено увеличение финансирования социальной сферы на 10% в 2024 году, что позволит расширить охват и улучшить качество предоставляемых услуг. Оптимизация распределения бюджетных средств, внедрение новых технологий в обслуживание и развитие государственно-частного партнерства будут способствовать более рациональному и эффективному использованию ресурсов. Повышение квалификации социальных работников и совершенствование законодательной базы создадут условия для более профессионального и адаптивного предоставления социальных услуг. Также планируется разработка нового стандарта качества социальных услуг к 2025 году для повышения удовлетворённости населения.

Стратегия развития социальной защиты до 2030 года нацелена на приоритетные направления: поддержку семьи и детства, активное долголетие, а также социальную интеграцию инвалидов [4]. Эти направления отражают актуальные демографические и социальные вызовы региона. Внедрение инновационных подходов, включая цифровизацию социальных сервисов и прогнозирование потребностей населения, призвано сделать систему более гибкой и адаптивной к изменяющемуся окружению. Планируется создание пяти новых центров социального обслуживания до 2027 года, что позволит расширить доступ к качественным социальным услугам во всех уголках края и повысить уровень социальной защищённости граждан.

В основе социальной защиты и поддержки населения Краснодарского края лежит комплексный, многоуровневый подход, базирующийся на устойчивом финансировании и эффективном взаимодействии государственных и негосударственных структур. Результаты анализа показывают позитивное влияние реализуемых программ на снижение бедности и повышение качества жизни населения. Тем не менее, существующие проблемы требуют систематического внимания и внедрения инновационных решений для дальнейшего развития социальной сферы. Усиление государственного регулирования, расширение партнерства с бизнесом и НКО, а также повышение профессионализма социальных работников станут ключевыми факторами успеха. Перспективы дальнейших исследований будут направлены на



детализацию стратегий развития и оценку долгосрочного эффекта новых инициатив, что позволит обеспечить устойчивое социально-экономическое развитие Краснодарского края и повысить уровень социальной защищённости его жителей.

Список литературы:

1. Бобков, В.Н. Методологический подход всероссийского центра уровня жизни к изучению и оценке качества и уровня жизни населения // Вестник Воронежского государственного университета. Серия: экономика и управление. – 2009. – №2. – С. 26-36.
2. Единый план по достижению национальных целей развития Российской Федерации на период до 2024 года и на плановый период до 2030 года.
3. Постановление Главы администрации Краснодарского края от 30.11.2021 №857 Об утверждении государственной программы Краснодарского края «Развитие общественной инфраструктуры»
4. Пьянкова С. Г., Аркалов Д. П. Методика управления затратами на государственные услуги и содержание инфраструктуры // Государственное управление. Электронный вестник. – 2022. – №92. – С. 24-41.

